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Datorovningar i DERIVE.

Exempel 1
Bestiim konstanten a sa, att linjerna (a® 4+ 3)z — 3ay +2 =0 och (3a +49)z — 21y —a =0
blir parallella.

Losning:
Skriv in de givna ekvationerna i Derive. (Inmatningsruta erhalls genom att klicka pa symbolen
“penna” i Vertygsfiltet eller Autor Expression.) Observera att ay skall skrivas som a x y eller
a.y eller ay. Vi far pa skiarmen:

#1 (@®*+3)z —3ay+2=0

#2 (Ba+49)z —2ly—a =0

Los ut y ur den forsta ekvationen. Markera denna ekvation genom att klicka pa den och valj
Solve - Algebraiclly i huvudmenyn eller klicka pd “forstorningsglas” i Vertygsfiltet och ange

att ekvationen ska losas med avseende pa variabeln y. Gor pa samma sidtt med den andra
ekvationen. Vi far:

43 [y _ z(@® J;GS) +2]
a4 [ :x(?)a—f—;llg)—a]

Att linjerna ar parallella innebér att riktningskoefficienterna ar lika. Skriv in den ekvation som
beskriver detta. Vi far
a®*+3  3a+49
5 —
# 3a 21
Los denna ekvation med Solve - Algebraiclly (enklast att klicka pa symbolen “forstorningsglas”
i Vertygsfaltet och avsluta med Simplify). Vi far 3 rotter:
3
#6 a= = a=VT7 a=—VT7

Som kontroll satts erhillet a—virde in i linjernas ekvationer. Markera den férsta ekvationen
(#3), valj Simplify - Substitute for - Variables... i huvudmenyn (eller klicka pa symbolen

“Sub” i Verktygsfiltet), markera a i variabellistan och ange att a ska ersittas med —. Efter
forenkling erhalles uttrycket

(528 + 343)
#1 vy= 441

Rita motsvarande graf genom att 6ppna ett 2-dim grafiskt fonster (ndst lings till hoger i
Verktygsfiltet) och vilja Plot i huvudmenyn (eller klicka pa samma symbol som tidigare).
For att enklare hantera grafiskt och algebraiskt fonster ga till Window - Tile Vertically i
huvudmenyn. Nu kan du hoppa mellan fénstren hur du vill.

Satt pd samma sitt in a—vardet i den andra ekvationen och rita motsvarande graf.

Vi ser att linjerna blir parallella. P& samma satt sdtt kan de andra a—vardena kontrolleras.
Gor det!



Exempel 2
223 — 922 — br + 4
22 + 1

I vilken punkt pa kurvan y = ar tangenten parallell med linjen 2y+5x = 07

Rita kurva och tangent.
Losning med hjalp av Derive
Skriv in den givna funktionen i Derive (vilj “pennan”). Pa skirmen erhalls

_2x3—9x2—5x+4
N 2z +1

#1 Y

Linjen 2y 4+ 5z = 0 har riktningskoefficienten —5- Vi soker en tangent som ar parallell med
5 . .
denna linje. Detta innebdr att tangentens riktningskoefficient ocksa &ar —3- Detta innebar i

sin tur att vi soker en punkt pa kurvan dar derivatans viarde ar —5-

Vi later Derive derivera funktionen:

Markera hogerledet i formeln #1 genom att klicka med musen.

Valj deriveringssymbolen d i Vertygsfiltet.

I den inmatningsruta som dyker upp ar det markerade uttrycket inskrivet, som deriveringsvari-
abel dr z markerad och derivata av ordning 1 &r markerad. Eftersom allt detta stdmmer kan
man direkt trycka pa OK eller Simplify. (Om man trycker pa OK far man foljande bekraf-

3 _ 2 _
227 — 9z 5$+4). For att 3

2z +1
deriveringen utford véljer man sedan forenkling genom att trycka pa “=" i Vertygsfiltet.)
P4 skirmen fir vi
8z3 — 122® — 18z — 13

(2z 4+ 1)?

d
telse pa att Derive har uppfattat vad som ska goras: e (
Tz

#2

Vi bildar nu en ekvation genom att satta uttryck = —5
Se till att uttrycket i #2 dr markerat, vilj Inmatning (“pennan”), kopiera det markerade
uttrycket till inmatningsraden med < F'3 >, skriv = —g . Tryck pa OK. P4 skiirmen erhéalls
ekvationen

8z% — 12z — 18z — 13 5

#3 (22 +1)2 T2

Detta ar en tredjegradsekvation som vi later Derive 16sa.
Se till att ekvationen i #3 ar markerad, valj Solve-Algebraically eller klicka pd “forstornings-
glaset i Vertygsfaltet, kontrollera att ifylld variabel stAmmer och vilj Simplify. (Om man valjar

OK far man i nista steg vilja forenkling med “="). Vi far
3 5 V31 5 4v31
4 = — = - - _
# TT T TE T T T T T s

Vi far 3 rotter till tredjegradsekvationen, men bara en av rotterna ar reell och aktuell i vart
fall.

Vi vet nu tengeringspunktens z—koordinat, = = 3" For att bestamma y—koordinaten satter

viin g=_ i kurvans ekvation pa foljande satt:



Markera uttrycket #1, vilj “Sub” i Vertygsfiltet, ange i inmatningsrutan att x ska ersittas

med g och tryck pa Simplify. Vi far

17
5 =——
i (] 1
. N .. . 17 s .
Vi vet nu att tangenten ar en linje som gar genom (5, _Z) och har riktningskoefficienten

5 R . .
—5- Vi skriver in dess ekvation (enpunktsformen) och far

7 5, 3

7#6 y+—o =573

Nu aterstir det bara att rita kurva och tangent och pa det sattet kontrollera att losningen
stimmer. Gor s har:

Markera #1 och klicka pa symbolen for 2-dim koordinatsystem i Vertygsfiltet (nést lingst till
hoger). Valj girna Window - Tile Vertically for att dela skidrmen i en grafisk och en algebraisk
halva. Ga till det grafiska fonstret och vilj Plot. Den markerade funktionen ritas upp. Skalan
kan behova dndras, gor det med hjalp av knapparna for zoomning. Ga till det algebraiska
fonstret, markera tangentens ekvation (#6), ga tillbaka till det grafiska fonstret och vilj Plot.
Du far en figur av foljande slag:

—20 —
Vi ser att tangenten skar kurvan i en punkt i andra kvadranten. Om vi vill berdkna koordina-
terna for denna punkt kan vi gbra sa har:
Los ut y ur tangentens ekvation. Det gér man genom att markera denna ekvation (#6), vilja
Solve (“forstorningsglas”), ange att den variabel som ska l6sas dr y och trycka pa Simplify.
Vi far



S5 +1
#y=——3

Sedan bildar vi en ekvation genom att satta hogerledet har lika med hogerledet i #1.
Markera hogerledet i #7, vilj inmatning (“pennan”), kopiera det markerade uttrycket till
inmatningsraden med < F'3 >, skriv =, markera hogerledet i #1, stall markéren pa inmat-
ningsraden och kopiera dit uttrycket med < F3 >. Vi far

48 5w+1:2:1:3—9x2—5:v+4
2 2 +1

Los ekvationen med Derive pa samma, satt som forut. Vi far

#9 |:$:g,]7:—1:|

Den ena roten ir tangeringspunkten, den andra ger att z—koordinaten for den punkt vi sokte
ar —1.

évningsuppgifter

1.

. Bestdm konstanterna a, b och ¢ si att kurvan y =

Linjerna 152412y —38 = 0 och 9z 43y —13 = 0 bildar tillsammans med z—axeln en triangel.
Rita figur (4ndra skalan pa lampligt sétt) och bestdm triangelns area.

. Vid en fabrik tillverkas tre typer av komponenter, A, B och C.

En enhet som bestar av 80 A-komponenter, 32 B-komponenter och 50 C-komponenter viger

4200 g.
En enhet som bestar av 25 A-komponenter, 50 B-komponenter och 40 C-komponenter viger
2790 g.
En enhet som bestar av 40 A-komponenter, 40 B-komponenter och 25 C-komponenter viger
2460 g.
Bestam vikten av de enskilda komponenterna.

a) Rita kurvan y = % . Vilj lamplig skala sa att kurvans lokala extremvéirden kommer

med.
b) Avlis ndrmevirden for koordinaterna for de lokala extrempunkterna.
c) Berdkna de exakta virdena for dessa koordinater (med hjilp av derivata).

Funktionen f(z) = 22az> — 9a®z? — 120z + 228z har ett maximivirde for z = 2.
Bestam a. Kontrollera resultatet genom att rita grafen.

. Bestim a s& att kurvan y = a®(2z — 1)3 + a?(z — 2)? — 6(3a — 2)z fir en lokal maximipunkt

pa y—axeln.

. Bestim virdemingden till funktionen y = (92> + 162 + 18z 4 48) . Exakt svar krivs.

a) Finns det nagot heltalsvirde a sa att linjen y = a skir kurvan
y = z(632° — 1422% — 1562 + 576) i 4 olika punkter?
b) For vilka virden pa a saknas skirningspunkter? Svara exakt.

B 422 + 3z + 2

. Funktionen f definieras genom f(z) = ——————— . For vilka virden pa konstanten a har

T3+ T —2
ekvationen f(z) =a mer an en reell rot?
az? +bz +c

) far foljande egenskaper:
x



10.

11.

12.

13.

14.

15
ga 5) ’
- tangenten i den punkt dir kurvan skiar y—axeln gir genom punkten (1,8).

- kurvan har en lokal minimipunkt i (—

Bestam en polynomfunktion f med heltalskoefficienter av lagsta mojliga gradtal med foljande
egenskaper:

- f har ett lokalt maximum for z = —3,
- f har en terrasspunkt for x = 2,
- f@)=o.

a) Anvind Derive for att bestdmma foljande primitiva funktioner:

(1) / 1i2$3d:v @) / sin® 5 dz 3) / sInz d

Kontrollera resultatet genom att derivera de erhéllna funktionerna (for hand eller med Derive).
b) Ange vilken metod som kan anvéindas for att berdkna dessa primitiva funktioner for hand.

Derivera foljande funktioner:

(1) e @ —
Integrera sedan de funktioner som erhalls. D4 forvantar man sig aterfd den ursprungliga

funktionen. Detta sker for funktionen i (1) men inte i (2) och (3). Forklara varfor.

(3)sin®z + 2cos’x .

Kurvorna y = 2> — 5z och y = 222 — 6 avgrénsar tillsammans tva omraden. Berikna arean
av vart och ett av dessa omraden.

4
Ett omrade i forsta kvadranten begransas av y =4z, y= —, y = Inz, £ = 2 samt z—axeln.
x

a) Bestdm omradets area.

b) Bestam volymen av den kropp som bildas nir omradet roterar kring y—axeln.
Los uppgiften bade med metoden med cirkuldra skivor (skivmetoden) och med metoden
med cylindriska skal (rérmetoden).



